责编 李 云



壮丽70年·卫生所的变迁

我看到了村卫生所的巨大变化

20世纪50年代,我们村(伊 川县彭婆镇槐庄村)只有一个 兽医,兼顾为人治病。直到20 妈就马上为患者治疗疾病,问 世纪60年代,村里专门设立了 一个村卫生所。当时,由于经 济困难,我的妈妈大学肄业;为 了响应国家号召,她回到村卫 生所当了一名赤脚医生。自 此,卫生所正式发挥护佑村民 健康的作用。

我们村的卫生所,设立在村 的注意事项后,才放心离开。 子南面的一家祠堂里,我的妈妈 是卫生所的负责人,主要为村民 治疗疾病,还有两位司药人员和 一名会计。当时,赤脚医生和农 民一样,没有工资;村卫生所执行 接住患儿,用左手拇指按患儿的 合作医疗制度,对看病的群众,只 收取药物成本费,其他费用全部 妈的治病效果好!

在村卫生所工作的日子里, 无论白天还是黑夜,只要群众有 治病需求,我的妈妈总是随叫随 到,并适时为群众宣传预防疾病

不时之需。有时,她刚回到家, 就有患者来就诊。这时,我的妈 诊、开方、取药以及叮嘱患者服 药的注意事项。凌晨时分,时常 有村民来敲我家的门。于是,她 迅速背起药箱,转身就往患者家 里跑;如果遇到孕妇难产,我的 妈妈会熬夜,陪伴着产妇,直到 孩子顺利出生,交待好护理产妇

有一次,我看到一位母亲抱 着昏厥的孩子,急忙往卫生所 跑。我的妈妈听到外面有人喊 她的名字,就快速跑到大街上, 人中穴。患儿很快哭出声来 这时,患儿的家长连连称赞我妈

在村卫生所,不论内科、外 科、妇科还是儿科,我妈妈时常 运用中医疗法(针灸、按摩、拔罐 等)为患者消除病痛。由于治病 效果好、服务态度好,我的妈妈 不仅得到了村民的信任,还得到 室,都属于个人承包制。乡村医 机、远程心电图机等设备;拨款 了管理部门的表扬。这为她进 入伊川县妇幼保健院工作打下 了良好的基础。

我问妈妈:"在您当赤脚医 生的8年中,发生过医疗事故 吗?"妈妈说:"有一次,我为产妇 接生后,产妇发生子宫脱垂。情 况危急,我马上用手托一块白 布,慢慢地把子宫送回产妇体 内,最终化险为夷了。"后来,我 的妈妈在开展支气管炎防治工 作时,由于工作积极、采取措施 得当等受到管理部门的重视。 随后,我的妈妈于1975年被调人 县妇幼保健院工作。

20世纪80年代,伊川县卫 生管理部门为卫生所派来一对 夫妇,是某职工医院的专职外科 和妇科医生。这样就拓宽了村 卫生所的诊疗范围,诊疗能力也 得到了提高。

1996年,我回到老家看望亲

生就是当年跟着我妈妈学习的年 轻人。乡村医生告诉我:2002年 10月,国家出台了一系列惠民政 策,比如建立以大病统筹为主的 新型农村合作医疗制度。2015 年,国家下发了《关于做好2015 年新型农村合作医疗工作的通

乡村视角

几年来,为了让更多的村民 享受国家的惠民政策,乡村医生 积极做好宣传工作,使农民充分 认识到政策的好处,提高了村民

乡村医生不仅担负着农村 常见病、多发病的诊疗和防治工 作,还担负着国家基本公共卫生 服务工作。乡村医生积极做好 预防接种、老年人健康管理、孕 产妇管理、健康教育等工作。

自从国家出台扶持基层医 卫生的政策后,当地卫生部门 对卫生室的投入力度逐渐加 戚,发现我们村成立了4个卫生 大。比如,为卫生室配备了一体

建立了标准化村卫生室,有观察 室、诊断室、药房、宣传教育室、 消毒室、检查室等。

自从开展健康扶贫工作以 来,乡村医生为本村贫困人员建 档立卡,每年进行一次全面体检 等。对符合慢性病条件的村民, 乡村医生帮助其全部办理了慢 性病卡,减轻了他们的就医负 担,并提供随访服务,从而帮助 他们早日脱贫。随后,国家出台 了《中医诊所备案管理暂行办 法》《中医医术确有专长人员医 师资格考核注册管理暂行办法》 等。这充分体现了国家对基层 医疗卫生事业的大力支持。

当我把回乡看到卫生室的 变化告诉妈妈后,她感慨万千, 感到村卫生室的变化真大,为 基层医疗卫生事业的快速发展 而自豪!

(作者供职于洛阳市妇幼

村民心中的"120"

乡村医生邵四功的故事

本报记者 卜俊成 文/图

9月1日12时,在周口市西 华县奉母镇后邵村卫生室,今年 55岁的乡村医生邵四功,依然在 为乡亲们的健康忙碌着。从许昌 卫生学校毕业后,35年来,他凭 借多次起死回生的过硬医术,随 叫随到的热心服务,在位于周口 市、漯河市、许昌市三地交界处的 十里八乡,赢得了响当当的口碑。

继承百年家学,专攻疮疡杂症

"要不是遇到邵大夫,我的 左脚就保不住了。"采访当天,家 住临颍县皇帝庙乡的陈朝锋告 诉记者,血糖比较高的他在一次 干农活时,不慎被铁耙子扎住了 左脚脚心。刚开始,他并没在 意。直到3天后,脚底肿胀得不 能挨地,他才意识到问题的严重 性,就急忙去附近的诊所进行了 伤口清洗、包扎,但已无法控制 病情。随着时间的推移,陈朝锋 的左脚掌内部开始腐烂,在多个

常严重。对于普通患者而言,这 客气气的,让人很温暖。"邵学义 种情况治疗起来比较棘手,更何告诉记者。 况他的血糖一直比较高,从理论 上分析伤口更难愈合。"说起给陈 朝锋的治疗经历,邵四功告诉记 人。邵国凡的孙子12岁时,骑 者。尽管如此,但是因为不忍心 电动车时不小心摔倒在地,摔得 的心情才放松下来。"现在,这位 制的有关高血压病、糖尿病等常 看到患者遭受疾病折磨,邵四功 耳朵内流血,当场昏迷过去。从 决定试一试。他认真地为患者清 后邵村到西华县有35公里的路 洗了伤口,敷上自己配制的药程,因为病情危急,担心等急救 膏。经过一段时间的治疗,邵四 车来不及,一家人焦虑万分。邵 功割开患者伤口表层的皮肤,清 四功得知情况后,立即开着自己 除里面生长的非正常肌肉组织, 的车,把患儿送到西华县人民医 再敷上自己精心配制的药膏。就 院抢救。当患儿脱离了生命危 这样,在邵四功1个多月的精心 险后,医生说:"幸亏送来抢救比 治疗下,被多家医疗机构放弃治 较及时,孩子得救了。否则后果 疗的患者,竟然慢慢痊愈了。多 年来,邵四功治愈了很多像陈朝 锋这样疮疡难愈合的患者。

精湛技术的背后是百年家学 精华的砥砺传承,以及数十年如 一日的精研医道,博采众长。邵 四功的父亲(邵永昌),出生于 1917年,曾经是当地著名的中 医,擅长运用针灸、推拿和外敷膏 药的方式治疗疮疡、面瘫以及各 种疑难杂症。而邵永昌师承清朝 末年在当地闻名的一位中医(邵 永昌的舅舅)。在此背景下,邵四 功继承了父亲运用中医药诊治疾 病的经验,同时在许昌卫生学校 接受过系统的现代医学教育,经 过多年的医学实践与感悟,医术

村民随叫随到,多次治愈顽疾

今年64岁的村民邵学义,一 年多前因为肝脏上长了肿瘤,在 郑州市某医院做完手术后,回到 老家治疗。"刚回来时,因为行走 不方便,需要输液时,我给邵大 夫打电话,他会快速赶到我家 地方求治3个多月未果,找到邵 里。"邵学义微笑着说。在邵学 四功治疗时,他1/3的脚掌内部 义看来,邵四功不仅医术好,医 '这些年,邵大夫都是随 德更好。 "患者来就诊时,病情已经非 叫随到。见到患者,说话都是客

> 在63岁的村民邵国凡眼里, 邵四功是自己孙子的救命恩 不堪设想。"

"我们村有一个吕老太太,患

岁时旧病复发,眼看着人都不行 室从家里搬到现在的地方,并设 了,最终被邵大夫治好了。"采访 置了规范的诊断室、治疗室、药 中,67岁的村民邵克勤对记者 房,教育室等科室,诊疗条件比以 右,现在多达200多人,有时超 说,这位老太太80多岁时还患过 前有了翻天覆地的变化。这为全 一次严重腹泻,当邵四功快速赶 过程、全周期保障村民的健康,夯 到患者家里进行治疗时,患者已 经休克了。"我连忙和村民把老太 太抬到卫生室就诊。邵大夫快速 为其输氧,并进行药物治疗,过了 一会儿,患者苏醒了。我们紧张

来找邵四功诊治。 无悔扎根基层,真诚服务患者

老太太90多岁了,跟着女儿生

活。这位老太太每次患病,都从

好政策,在西华县卫生健康委员 会、西华县奉母镇卫生院以及后 有严重的肺源性心脏病,在70多 邵村村委的支持下,他才把卫生 健康意识显著提高。比如,以前 航,祝愿伟大的祖国繁荣昌盛。

实了基础。

正是得益于这种好政策,村 民的健康素养有了显著提高。 在后邵村卫生室教育室的书柜 七八里(1里=500米)外的村子赶 会向他们宣传医学科普知识。 "宣传和不宣传就是不一样。以 在邵四功看来,自己之所以 晕时服药,头不晕不服药,这种 能够发挥特长,安心为乡亲们的 不规律的服药习惯,导致很多患

后邵村村民参加西华县奉母镇 卫生院免费体检的有100人左

邵四功在为村民测量血压

在为村民提供诊疗服务之 余,邵四功把更多的时间花在提 升自己的诊疗技术水平和总结医 理、医案上。在后邵村卫生室诊 室一侧,记者看到多本《新中医》 上,整齐地摆放着县里和乡里印《中国社区医师》杂志的书页已经 磨皱了。在杂志的旁边,整齐地 见病的医学科普宣传资料。在摆放着写有书签的《计划与总结 村民来卫生室看病时,邵四功总 本》《异常反应记录本》《公共卫生 应急预案》《流感儿童登记本》《孕 妇及新生儿登记本》等。从这些 前患有高血压病的村民,总是头 笔记本中可以看出邵四功工作的 认真、谨慎程度。

今年是新中国成立70周 健康提供诊疗服务,是因为党和 者的病情难以控制,甚至有引发 年。采访最后,邵四功告诉记者, 国家的好政策。正是得益于这种 脑卒中、心脏病的风险。"邵四功 作为一名普通的乡村医生,将本 告诉记者,通过宣传科普知识,着扎根基层、服务乡亲的理念,继 村民知道不定时用药的危害性, 续全身心为村民的健康保驾护

"各位乡亲,大家好,我是浚县伾山社区卫生 服务中心家庭医生团队的队长王国超。今天,我 给大家分享的内容是……""王医生,我喝过酒之 后经常头痛,这是咋回事呢?""王医生,这个药是 怎么服用的?"

每天21时,我都会从口袋里拿起手机,在我 所管辖村的微信健康群里宣传预防疾病的知识, 为乡亲们解释病因、分析问题……这已经成为我 生活中必不可少的一部分。

这种生活开始于1个月前,上级管理部门要 求在全县全面建设健康管理服务体系。浚县伾 山社区卫生服务中心迅速行动,把我所管辖的行 政村作为试点村,该行政村成为全县关注的对 象。于是,我们积极筹备工作,仅用一天半时间, 就实现了微信群对全村437户居民一户一人全覆 盖。同时,我们先后创建健康管理急救群、孕产 妇及儿童健康服务群、老年人慢性病健康服务群 等;利用微信覆盖面广、使用率高的特点,将其充 分运用到医疗卫生服务体系中;将具有共同健康 需求的目标群众集中在一起,每天24小时通过健 康教育宣传、举办健康知识讲座、答疑解惑、预约 专家等方式,提高广大群众的健康知识知晓率, 促进健康生活方式及习惯的养成;提升居民对健 康管理服务的依从性、主动性,从而达到提高居 民健康水平和文明素质的目的。

各种微信群建立起来后,如何真正运作起来 呢?这成为我们首先要解决的难题。现在,虽然 微信覆盖面广泛,但是经常有人借助微信群发布 虚假广告消息,甚至传播一些不良言论。为了保 证微信群健康运作,服务中心负责人与我们团队 成员进行了多次沟通与修改,制订了一系列微信 群管理制度:一是告知村民建群的目的。建群是 为了宣传卫生健康政策,为村民提供健康教育 知识,回答治疗疾病的问题,宣传村民应该享受 的惠民政策及发布各项通知,进群的村民一律实 行实名制,禁止乱发无关图片、无关链接、视频及 文字等。二是明确团队分工机制。队长是群主, 负责健康教育宣传、定时进行讲课(病历、课件 常识、文章、图片、视频等)等工作。护士协助队 长,可定期进行相关知识宣传教育(比如护理在 家卧床的患者、慢性病老年人的护理、小儿护理、 相关医技科室知识的宣传教育等)。基本公共卫 生人员协助队长,可定期发布健康文章、健康科 普知识等;协助乡村医生管理微信群,维持群秩 序;定期发布群通知(如专家及团队长下乡义诊 讲课、普及科普知识等)。三是充分利用村支书 的号召力,让他们监督群众,禁止发布与微信群 规定无关的信息;协助乡村医生、基本公共卫生 人员共同维持群秩序。

如何进一步提高老百姓的关注度,让微信群活跃起来呢? 我认 为,首先,向老百姓推销自己,通过文字图片介绍自己上学、接受培 训的经历以及获奖情况,让老百姓知道,原来服务中心有一个优秀 的本科医生。我记得刚建微信群的第一天,就有一个患高血压病的 患者,加好友咨询,说自己的血压升高了,自行增加服药次数时,血 压还是不下降。我经过详细询问,得知这位患者的服药方法是错误 的。随后,在我的指导及建议下,这位患者的血压很快得到了控制, 且恢复到正常状态。其次,我借助建立县乡医联体这个契机,邀请 社区卫生服务中心及县医院诸多专家进入微信群,促进大家互动, 使老百姓足不出户就可以享受到县乡两级专家的诊疗服务。最后, 所有进群的村民及家属都可以享受医院一系列的诊疗优惠政策,比 如免费复印检查资料、救护车免费接送、定期免费体检等

如今,我们的微信群已初见成效,帮助乡亲们解决了很多问题 我们也得到了乡亲们的认可与信任。许多患者通过微信群认识了 我,当我坐诊时,他们找我看病、咨询健康问题;通过群聊等方式,我 及时回答他们提出的问题,避免了群众到医院挂号、候诊等麻烦,同 时也减少了医患之间的陌生感,在很大程度上消除了医患之间的沟 通障碍。这样,就方便了医生对患者进行跟踪与随访,尤其是对慢 性病患者的规范管理,治病效率得到了很大提高。

不管是门诊医生还是"口袋医生",我都是一位走在群众之中的 全科医生!

(作者供职于浚县伾山社区卫生服务中心)

征稿

1949~2019年,新中国走过了70年的光辉历程。70年 间,农村医疗卫生事业发生了沧桑巨变。作为三级卫生服务 网网底的村卫生所,更是发生了翻天覆地的变化。

为了庆祝新中国成立70周年,本版特开设《壮丽70年· 卫生所的变迁》专栏,真诚地邀请您结合当地实际情况,谈 谈您所经历或者见证的村卫生所的巨大变化,深刻反映新中 国农村卫生事业改革发展的宝贵经验,礼赞新中国、描绘新 时代。字数在1500字左右,可以配发图片。

征稿时间从即日起至12月底 投稿电话:0371(85966391) 投稿邮箱:619865060@qq.com

新县卫生健康委员会与中国人寿新县支公司

联合为乡村医生发放平板电脑

本报记者 王 平 通讯员 杨傲霜 徐胜堂 朱从用

金融"智能终端暨平板电脑发放仪式在新县宏 桥小学演播厅举行。中国人寿信阳分公司党委 书记、总经理梅兵,信阳市卫生健康委员会副主 任熊正尧,新县副县长罗昭成,新县卫生健康委 员会主任吴君峰,新县政府办副主任余常斌,中 国人寿河南省分公司金融市场部高级主管杨傲 霜,中国人寿新县支公司经理王丽娟,中国人寿 信阳分公司乡医办公室全体人员,新县各乡镇 287名乡村医生参加了本次发放仪式。

放仪式。发放仪式由该县产业集聚区管委会 进行沟通协调,互帮互助,互利共赢;推动"互 努力。 党工委常务副书记夏代宝主持。罗昭成代表 联网+健康+金融"责任重大, 新县县委、县政府对大家的到来表示热烈欢 迎,对中国人寿履行央企社会责任,创新互联 网金融服务的政治担当,落实国家乡村振兴战 略、提升农村基本公共卫生服务水平的具体行 287 名乡村医生发放了平板电

梅兵代表中国人寿致辞。梅兵提出,在县 委、县政府的大力支持下,在市、县卫生健康委

8月30日下午,信阳市新县"互联网+健康+ 联网+健康+金融"智能终端暨平板电脑发放仪 河南省分公司金融市场部高级主管杨傲霜做 式在新县成功举办,是互联网金融创新项目精 耕细作的体现,相信此次活动定能助推互联网 金融创新开花结果。

信阳市卫生健康委员会副主任熊正尧在 讲话中强调,推动"互联网+健康+金融"势在 必行,要充分认识到互联网金融创新工作对卫 生健康系统基本公共卫生服务和家庭医生签 约的革新,是信阳市的大事,也是新县的喜 卫生院院长、各乡镇负责基本公共卫生工作的 事、实事;丰富了"互联网+健康+金融"的内 涵,要促使基层医疗机构进行推广使用,高度 会议分两个阶段进行。第一个阶段是发 重视此项工作的推进和落地;积极与中国人寿

要搞好组织保障工作,要切实 明确责任,加强督导工作。

随后,工作人员现场为全县 脑,助推老区基本公共卫生服务 工作开启新篇章。会议第二个 阶段为业务培训和工作安排,由 员会与各单位的通力合作和密切配合下,"互 吴君峰主持。首先,由中国人寿

"互联网+健康+金融"专题汇报,从项目成立的 背景、思路、开展情况等方面向大家进行了详细 讲解。其次,由郑州新益华医学科技有限公司 讲师讲解"一健通"APP(应用程序)的安装及使 用方法,现场进行了演示和互动。最后,由吴君 峰就相关业务培训工作进行了具体安排。

新征程,新起点。此次活动进一步拉近了 双方的距离。中国人寿将以此为契机,全力做 好"互联网+健康+金融"试点工作,做好后期人 员的培训工作,确保智能终端发挥其应有的作 为。让我们携起手来共同为建设美丽乡村而

协办:中国人寿保险股份有限公司河南省分公司

中国人寿

CHINA LIFE

委员会和中国人寿新县支公司 组织的"互联网+健康+金融"智 高采烈,奔走相告。此次会议的 生服务工作无纸化办公的序幕。

基本公共卫生服务作为一 项政府为老百姓提供的免费健 康服务,在实际操作中存在一个 问题,就是如何把乡村医生从繁 杂的填表、纸质档案的建立等具 体事务中解脱出来,这是基层医 疗卫生事业在发展过程中存在

在信息化高速发展的今天, 中国人寿河南省分公司为了贯 彻落实党的十九大精神,与河南 省卫生健康委员会签订《创新互 联网金融服务助推乡村振兴战 略合作协议》,助推基本公共卫 生服务、村卫生室、乡村医生培 训、分级诊疗和健康保障等快速

在助推基本公共卫生服务 写乡村振兴的美丽篇章。

8月30日,由新县卫生健康 升级方面,中国人寿河南省分 公司与中国联通合作开发了包 含基本公共卫生服务和家庭医 能终端暨平板电脑发放仪式在 生签约服务功能的"一健通 新县宏桥小学演播厅举行。参 APP,同时斥资数千万元为全省 加会议的287名承担基本公共卫 乡村医生免费配备"一健通" 生服务工作的乡村医生分别领 APP 智能终端设备(平板电 取了一台"一健通"APP(应用程 脑),使乡村医生能够随时随地 序)智能平板电脑。乡村医生兴 输入基本公共卫生信息等。这 样就为乡村振兴插上了信息化 召开,也将拉开全省基本公共卫 的翅膀,体现了中国人寿河南 省分公司作为央企,践行国家 战略的责任与担当。

据悉,首批1万台"一健通" APP智能平板电脑正在陆续发放 到各地市承担基本公共卫生服 务的村卫生室。这在改善河南 省乡村医生工作环境的同时,也 会使乡村医生的思想观念和行 医方式发生新的变化。

随着5G技术的推广和应 用,人们将进入一个万物互联的 环境中。大数据、物联网、远程 医疗等,将使人们的诊疗变得更 加安全、更加有效、更加舒适。 乡村医生是基层群众的健康"守 门人",责任重大。只有做好充 分准备,迎接新挑战,才能顺应 社会和历史的发展,在新时代谱

本报记者 平 **W** 通 讯员 丽